

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年12月31日
星期二 农历甲辰年十二月初一



甬派客户端



中国宁波网

今晚7时通过中央广播电视总台和互联网 国家主席习近平将发表 二〇二五年新年贺词

新华社北京12月30日电 国家主席习近平将于31日晚7时通过中央广播电视总台和互联网，发表二〇二五年新年贺词。中央广播电视总台所属中央电视台综合频道、新闻频道、中文国际频道、4K频道，中国国际电视台各外语频道，中央人民广播电台，中国国际广播电台，以及人民网、新华网、央视新闻客户端等中央主要新闻媒体所属网站、新媒体平台将准时播出。

新年戏曲晚会在京举行

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席观看

新华社北京12月30日电 2025年新年戏曲晚会30日晚在国家大剧院举行。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，同首都各界群众一起观看演出，喜迎新年的到来。

夜色中的国家大剧院华灯璀璨，剧场内气氛热烈。19时45分许，习近平等党和国家领导人来到晚会现场，同前来观看演出的戏曲界艺术家代表亲切握手、互致问

候，全场响起热烈掌声。

弦歌琴韵迎新岁，古调新腔唱华章。欢乐喜庆的器乐演奏《百花满园迎新春》拉开整场晚会的序幕。《京剧流派展示》以行云流水、争奇斗艳的联唱，体现了京剧艺术的枝繁叶茂。京剧《秦香莲》、昆曲《西厢记》、评剧《刘巧儿》、黄梅戏《天仙配》等选段各具韵味，带领观众从经典故事中感受优秀传统文化的底蕴魅力。京剧

《沙家浜·智斗》和《杨门女将》选段生动彰显了英雄人物的家国情怀。京剧《血方壘·再无别离》、《山花烂漫——民族地区戏曲选段》以古老剧种演绎现代题材，表现出鲜活的时代气息和多彩的民族风情。京昆少儿表演一招一式有板有眼，展现了戏曲艺术传承后继有人的喜人景象。昂扬澎湃的戏歌《春秋的回响》将晚会气氛推向最高潮，唱出广大文艺工作者坚持以

习近平文化思想为引领，努力推动新时代文艺事业繁荣发展，投身建设社会主义文化强国的使命追求。艺术家们的精湛表演赢得全场阵阵喝彩和热烈掌声。

整场晚会，不同剧种异彩纷呈，经典剧目与新创佳作各具特色，展示了中华戏曲生机勃勃的繁荣景象，唱响同心逐梦的奋进凯歌。

党和国家有关领导同志，有关部门负责同志观看演出。

布局新赛道，迭代新产品 宁波制造奋力“追新”

大追求大机遇大担当

记者 殷聪

“就像是新能源车替代燃油车，我们的全电动磁成型压机将逐步替换原有的液压机，助力磁性材料产业绿色化转型，未来的市场空间巨大。”在百琪达智能科技(宁波)股份有限公司内，公司董事长董剑力领着记者来到一个高三四米的“大家伙”面前，自豪地说，“我们的产品不久前已完成国际首台(套)答辩，向着全球首台发起最后的冲刺。”

磁性材料成型，需要把磁粉压成豆腐大小的块，最早用的是手动液压机，一台机器要3个人操作，效率低不说，机器需要的润滑油，经常把加工车间弄得黑乎乎的。用电动设备替换液压设备，不仅可以实现无人化，还将彻底解决润滑油污染问题。

尽管身处传统行业，但百琪达依托研发创新，奋力走出了一条产业向“新”的康庄大道。

跟百琪达一样，如今，越来越多的宁波制造业企业意识到只有加快创新求变，不断研发新的产品，才能在激烈的市场竞争中保持不败。

数据显示，今年前11个月，我市新认定“三首”[首台(套)、首版次、首批次]产品154个。其中，18个产品获评省优秀工业新产品(新技术)，31个产品获评“浙江制造精品”。

新产品不断涌现的同时，宁波制造业企业频频依托原有业务，加速布局新赛道。

均胜电子在原有汽车电子、汽车安全的基础上，加速布局人形机器人产业。在上海举办的世界设计之都大会上，均胜智能研发的“贾维斯2.0”惊艳亮相。和

“贾维斯1.0”相比，“贾维斯2.0”的手部动作更细腻，影像捕捉更敏锐。

均胜智能总经理郭继舜笑言，不久后，均胜园区将迎来不同工种的“贾维斯”，“我们不仅在这里制造它们，也在这里给它们实习机会，测试它们的实用性”。

这样的创新故事在宁波市各地上演。高新区乘“数”而上，向“新”求质，前10个月数字经济营收超400亿元，大数据、人工智能等数字技术在园区内掀起一场场创新与变革。镇海新材料产业显露峥嵘，敢闯“无人区”，构建科创平台矩阵，让“弹丸之地”撑起百亿级产业。余姚机器人产业聚“链”逐“群”，目前已汇聚智能成型装备与机器人相关产业规上企业36家，构建起从基础材料、核心零部件、机器人本体到智能制造研发、生产制造、集成应用的全产业链生态闭环。数据显示，今年前11个月，全市实现规上工业增加值4783.6亿元，同比增长7.4%。其中，宁波战略性新兴产业完成增加值同比增长12.4%。

市委经济工作会议强调，要因地制宜发展新质生产力，迭代打造“361”现代化产业体系，实施“人工智能+”行动，超前布局一批未来产业新赛道，全面提升产业竞争力。

市经信局负责人表示，与“新”为伍，宁波制造昂首向未来。下步将牢牢坚持“绿新高、大优强”导向，加快实施“人工智能+”行动，迭代打造“361”现代化产业体系，优化落实“2070”产业集聚区布局，强化品牌质量标准的引领支撑作用，全力争创国家新型工业化示范区。

全年投资超100亿元 甬江科创区北仑片区 科技创新产业发展势头强劲

争一流 创样板 谱新篇/
加快建设现代化滨海大都市

本报讯(记者孙肖 北仑区委报道组陈昱茗 张若曦)记者从甬江科创区北仑片区建设指挥部获悉，东方中央研究院总部项目于12月27日顺利领取施工许可证，正式进入施工阶段，成为该片区年底启动的又一“总部项目”，为年终冲刺及新年开篇注入强劲动力。

“在这片约31.3亩的土地上，一幢总投资5.5亿元的现代化办公大楼即将拔地而起。”东方中央研究院项目主要负责人介绍，该项目由宁波东方电缆股份有限公司投资建设，集投资、研发、销售、文化四大总部功能于一体，旨在构建一个高效、多能的中枢运营决策平台，不仅为员工提供实现梦想的舞台，更将为企业注入全新活力。

“为确保项目顺利推进，甬江科创区北仑片区建设指挥部联动多部门现场办公，协调解决异型部分装配式建筑等难题，力保该项目顺利开工。”北仑区重大项目促进办相关负责人表示，该项目建成后，将极大提升我国在深远海脐带缆、动态缆、超高压电缆等领域的研发实力。

甬江科创区北仑片区的发展远不止于此。片区正以“抢”字当头、“快”字为先，在区域规划、创新资源集聚、产业升级等方面大胆探索。

今年以来，北仑片区新开工项目21个，续建项目33个，投资超100亿元，同时布局海天高端精密产业园等7个产业园区，科技创新与产业发展势头强劲。

在打造总部经济“生态圈”上，片区采用“科创飞地”招商模式，成功吸引宁波翼程高端制造总部等8个总部项目落地，推动吉利新能源汽车总部、天一建筑设计总部、东方中央研究院等项目全面开工，研发总部集聚效应初显，为吸引高层次人才、推动技术创新、助力产业升级奠定了坚实基础。

此外，北仑片区还致力打造优质项目“新蓝海”。依托自贸区优势，借助滨江装备创业园等产业园区，推动高端制造、航空航天、生命健康等前沿科创项目落地。今年以来，已签约落户科创企业182家，其中投资82亿元的环洋碳三产业链循环经济产业园项目，达产后将实现环氧丙烷、1,3-丙二醇产能全国第一。

在协同创新方面，北仑片区深化政产学研用联动，利用北航综合检验检测中心等平台，推动院所技术成果向产业化转化。同时，对接院所资源，推进高端人才项目落户，形成院校企业创新矩阵。如联合北大王义道院士团队打造的宁波王义道量子科技园，计划2025年上半年投产，有望成为全球最大芯片原子钟供应商。



筑梦云端

409米!浙江“新高度”竣工在即



日夜交替，寒来暑往。2024年，在宁波这片充满活力的土地上，上演了无数生长、拔节的故事。9月花冠绽放，宁波中心大厦以409米的凌云之姿重塑城市天际线。

当2025年初竣工的曙光临近，宁波中心大厦将不仅仅是一幢摩天大楼、浙江在建的第一



高楼，更是建设者的精神丰碑。作为宁波新时代的“烫金名片”，它默默诉说着这座城市的奋进故事。

站在新年的门槛上，致敬建设者！致敬这座城市的每一位奋斗者！

(王鹏 唐严 陈乾斌 摄)



一起描绘天际线

看“动起来”的报纸



请人民问卷

今年我市低收入农户综合性保险投保6万余人 “每天的任务就是把身体保养好”

记者 孙吉晶

前不久，人保财险宁波分公司的两名工作人员来到海曙区石碶街道星光村农户老李家，送上米、油等慰问品。

“李师傅，您身体还好吗？快到年底了，我们来做一次回访。”人保财险宁波分公司社保业务部负责人刘胜和李拉起了家常。

老李患有血管炎，每个星期要去医院做血透。“用药加上血透的费用，今年已花了1.4万余元。”老李说，好在保险理赔了一半左右。

老李口中的保险，指的是低收入农户综合性保险。从一张表格中，记者看到，老李参保时间为2024年1月1日，理赔金额5770.11元。

“每个季度结算一次，这是截至今年9月底的金额。”刘胜说，

明年初还能理赔一笔，一年总额在7600元左右。每一笔理赔款，都自动打入投保人的社保卡。

有了这笔钱，老李看病的经济负担大大减轻了。“我现在干不了活，每天的任务就是把身体保养好。”他说。

保险机制创新应用于低收入农户帮扶，这是宁波精准破解低收入农户共同富裕难点的一项制度性安排。同时，作为“三农共富促进工程”的子项目，低收入农户综合性保险被纳入今年我市民生实事项目。

“针对低收入农户老弱病残占比高、医疗支出承受力低、自身劳动能力弱的现状，为他们量身定制一款保险产品。”市农业农村局区域协调发展处相关人士说，财政帮扶资金为低收入农户提供医疗补充救助，商业保险机构具体承办这一政策性保险。

据介绍，低收入农户综合性保险投保标准全市统一，每人每年380元，由市、区(县、市)两级财政承担。保障范围涵盖意外身故和残疾、意外医疗门诊、住院和特病门诊费用补充、住院护理津贴四部分。投保不限任何既往病症。在同一保险年度内，低收入农户如退出低保，当年仍可享受保险保障。

“我们还采取市、区(县、市)、乡镇(街道)、村(社区)四级联动的动态管理模式，每月更新投保人名单，确保应保尽保、不漏一人。”市农业农村局区域协调发展处相关人士说。

家住海曙区古林镇藕池村的小何(化名)身患再生障碍性贫血，前段时间要去医院住院。今年2月1日，小何投保了低收入农户综合性保险。到9月底，她已拿到理赔款2807元。虽然金额不多，但让

她看到了生活的希望。

记者了解到，今年全市低收入农户综合性保险任务数为5.65万人。数据显示，截至12月上旬，全市低收入农户综合性保险已投保61420人，年度任务完成率109%。在理赔方面，已有1.99万人次获赔，理赔金额共计1491.16万元，其中住院和特病门诊费用补充部分赔付10283人次589万元，住院护理津贴赔付7223人次881.28万元，极大地缓解了低收入农户看病就医压力。

市农业农村局相关负责人表示，“三农共富促进工程”还包括绿色畜牧改造提升和稻渔综合种养推广两个子项目，整体来说兼顾低收入农户等不同群体，注重可行性、可控性，下一步还将切实发挥好民生实事项目的示范引领作用，为“三农”共富积蓄新动能。